
ACTA DE JUNTA DIRECTIVA DE LA ASOCIACIÓN INTERMUNICIPAL
TERRITORIOS RESERVA AGROECOLÓGICOS. RED TERRAE

LUNES 21 DE JULIO a las 10:00h peninsular

ASISTENTES:

Dña. MARIA DE LAS MERCEDES PÉREZ GONZÁLEZ, alcaldesa de Redueña.
Mª JOSÉ GARCÍA-CERVIGÓN ARAQUE, concejala de Miguelturra.
D. FRANCISCO GARCÍA GARCÍA, alcalde de Almócita.
Dña. GORETTI PÉREZ CORUJO, alcaldesa de Villa de Mazo

DILAS:

Dña. MILA MARTÍN GARCÍA, DILAS del Ayto de Redueña.
D. MANUEL REDONDO ARANDILLA. Coordinación.
Dña. CRISTINA SOTO CAMPOS. Asistencia técnica

SECRETARÍA
Dña. MARÍA JOSÉ GARCÍA-CERVIGÓN, concejala de Miguelturra.

ORDEN DEL DIA

1. Lectura y aprobación si procede del acta de la sesión anterior. Acta JD
07/03/2022.
Manuel lee el acta anterior y se aprueba por unanimidad.

2. Altas y bajas en la asociación.
Cristina Soto  comenta que en este período no se ha recibido ninguna solicitud de alta
ni de baja como socios.  Manuel Redondo nos informa que, al habla con el concejal de
Tegueste, le han comunicado que sigue pendiente de aprobar en pleno su solicitud de
alta en la Asociación.

3. Situación económica y administrativa actual.

3.1.Cuadro de cuotas pagadas y pendientes de cobro. Situación Pago Cuotas
Socios. Julio 22. Cristina detalla el pago de las cuotas siendo el importe de cuotas
pendientes de cobro de 2022 de un total de 3.150 € correspondientes a San Cristóbal
de la Laguna, Valdepiélagos, y Carrícola. En cuanto a los pagos de ejercicios
anteriores la deuda es de 3.900 euros.

3.2.Situación de tesorería. Se presentan los últimos movimientos en la cuenta
siendo el saldo a fecha de siete de julio de 50.172,67 euros.

3.3. El acceso a gestión compartida en el banco. La entidad de Triodos vuelve
a solicitar toda la documentación que ya pidió en su día, remitida anteriormente, ya
que seguimos sin una operativa compartida y dificultades para el cierre de cuentas y
otros trámites. Manuel comenta que se podría tener una reunión con Triodos para
aclarar estos temas y cerrar las cuentas en desuso. Mila Martin comenta que sería
importante mantener la cuenta como tal hasta que se produzca en 2023 la renovación
de la junta directiva prevista.
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3.4. Trámites pendientes. Se solicita a Cristina que realice los trámites para
abrir cuenta en Fiare.

3.5. Información sobre la solicitud de declaración de bien público. Cristina
informa que consultada con la asesoría no es posible presentar los ejercicios
anteriores sin beneficios, cuestión exigida para este trámite. Se debate el tema y se
comenta el volver a solicitar a la gestoría como poder presentar el balance económico
para poder acceder a este trámite sin tener que esperar a siguientes ejercicios.

4. Desarrollo de actividades 2022
4.1. Premios Ecochef 2021. Hasta la fecha sólo han contactado con la

asociación los premiados en el primer y tercer premio de la categoría profesional. En el
caso del primer premio ya está abonado y lo disfrutará en Miranda de Ebro durante el
primer fin de semana de agosto. En caso del tercer premio está por disfrutarlo ya se ha
puesto en contacto con nosotros para pasarnos el número de cuenta. La premiada
tendrá que gastar los 200€ del premio en un restaurante o productor local de alguno
de los municipios de la Red Terrae. Al respecto se comenta que Cristina contacte con
el resto de premiados para recordarles que los premios tienen caducidad en este año
2022. También para concretar con la premiada que productos o en qué restaurante
quiere gastar el premio obtenido.

Se plantea el interés en volver a repetirlo para el año que viene y sacar la convocatoria
en otoño de este año 2022. Manuel comenta las dificultades que tuvimos en el
desarrollo del concurso y la poca participación y la necesidad de medir esfuerzos de
colaboración por parte de los ayuntamientos.

4.2. Conclusiones de las jornadas DILAS en Alcalá. Concejales en defensa de
las  generaciones futuras.

Manuel informa del malestar por tratar de desarrollar de manera simultánea
(presencial y online) las jornadas sin los recursos necesarios para garantizar su
correcta emisión. Se comenta que en estos casos, si desde la organización se apuesta
por esta modalidad mixta se destinen recursos para poder contar con medios técnicos
y humanos suficientes.

Respecto a la propuesta realizada por el ponente José Esquinas, y el debate entre los
asistentes de plantearse la creación de la figura de “concejales en defensa de las
generaciones futuras” como un paso más al hilo de la reivindicación que la fundación
Savia ha venido promoviendo y que varios ayuntamientos de la Red ya la firmaron.
En concreto, la propuesta contempla dos elementos:

1. Firmar el documento como asociación de demanda de la creación del defensor
de las generaciones futuras y enviar las respectivas cartas.

2. Promover la firma de creación del defensor de las generaciones futuras entre
los ayuntamientos socios y plantearse la creación de la figura del concejal
defensor… siendo una función más a las que ya tienen en otras concejalías.

Mercedes González comunica que ella no lo ve, ya que cree que hay muchas
concejalías que ya tienen esa mirada o enfoque y no lo ve necesario. Por otra parte,
Francisco de Almócita comenta que si lo ve interesante, recuerda a los asistentes que
ellos como ayuntamiento ya firmaron la propuesta de la Fundación Savia. Y considera
que es un esfuerzo que nuestra generación tiene que hacer por dejar un planeta sano
a las generaciones futuras. Le parece que la Red Terrae debe estar en esa línea y
como tal pronunciarse.
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Mila comenta que se podría hacer un grupo de trabajo técnico y político para poder
explicar más esta figura a nivel Red para poder debatir  y tener una idea más clara.
Goretti pregunta si esa concejalía se propondría para las próximas elecciones. Manuel
explica que no es una concejalía en sí, sino una figura que entrará dentro de alguna
concejalía afín.
Se concreta pues la creación de un grupo de trabajo con los socios y que luego se
pueda enviar un correo a todos los ayuntamientos para poder debatirlo en la siguiente
asamblea.

4.3. Visita técnica en Vitoria y Larrabetzu, plan de trabajo con Slow Food Araba
y el Ayuntamiento de Vitoria. Visita Les Jardins de la Valette. 6 y 7 julio.

Se comenta el viaje realizado y el interés del ayuntamiento de Vitoria por incorporarse
a la Red Terrae. La propuesta en la que se está trabajando es la de ofrecer la creación
de una escuela de emprendimiento agroecológico que pudiera realizarse en las
instalaciones de Basaldea. Por su parte, Franco LLobera acompañó a la delegación de
Slow Food y Vitoria a las instalaciones de La Valette, donde conocieron la propuesta
de agricultura regenerativa biointensiva de Sylvain Couderc de gran interés por los
resultados de productividad obtenidos en pequeñas superficies.

4.4. Evaluación de las jornadas en Villa de Mazo. En este punto Goretti Pérez
comenta la satisfacción general como organizadores y por las aportaciones recibidas
por los asistentes. En general la valoración es muy positiva si bien la participación de
otros municipios de la isla fue casi inexistente al coincidir con una feria en Garafía. Se
ha enviado un cuestionario de evaluación a las personas inscritas, y a fecha de hoy la
valoración ha sido muy positiva como se ve en estos gráficos.
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4.5. Jornadas en Miguelturra 7 y 8 julio. Se comenta la reciente realización de
estas jornadas, y los detalles de la coorganización con la Red de Ciudades por la
Agroecología (ahora denominada Red de municipios por la Agroecología). La
convocatoria y organización surge de esta entidad que contacta con la Consejería de
desarrollo sostenible de  la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha que financia
los gastos. A petición del consejero se decide hacerlo en Miguelturra, como un gesto
de apoyo a la Red Terrae, y es entonces cuando -además de cambiar la fecha prevista
para unos días antes de las jornadas de Villa de Mazo- se nos incorpora como entidad
coorganizadora. La valoración que se realiza desde Miguelturra tiene que ver con el
escaso impacto de la convocatoria, si bien la participación de cargos de la junta fue
muy alta, no así la asistencia de municipios cercanos. Por parte del Ayuntamiento de
Miguelturra se facilitó toda la logística y apoyo en los medios provinciales y locales.
También a las jornadas asistió la presidenta Mercedes González, Mila Martín como
ponente, Tomás Díaz alcalde de Cabañas de la Sagra y Manuel Redondo que intervino
en uno de los talleres. Los detalles de la participación se han recogido en el siguiente
enlace.

4.6. Campus Rural UAM-TERRAE 2022 Se informa que finalmente se firmó un
convenio entre Red Terrae y la Universidad Autónoma de Madrid (UAM) para poner en
marcha esta primera edición del Campus Rural, iniciativa desarrollada por el Ministerio
para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, en colaboración con el Ministerio
de Universidades y la Conferencia de Rectores de las Universidades Españolas
(CRUE), que permite a los universitarios de cualquier titulación oficial realizar prácticas
formativas en entornos rurales. En su momento se informó a los socios de esta
convocatoria para que preguntasen en las universidades cercanas a sus municipios,
finalmente sólo se pudo concretar la colaboración con la UAM. Del total de 12 plazas
que han ofrecido, aceptaron la oferta de Red Terrae un total de cuatro alumnos, que
han elegido entre las 10 localidades propuestas las localidades de: Buenavista del
Norte, Villa de Mazo, La Cabrera y Redueña. Los alumnos tienen que realizar una
práctica remunerada por el ministerio durante 3 meses de junio a septiembre. Están
siguiendo un programa común, coordinado por Manuel Redondo, en colaboración con
los DILAS de cada localidad: Mila Martín, Begoña González, Marta Rodríguez y
Cristina Soto.. El tema central de trabajo es la “Valorización y recuperación de terrenos
abandonados mediante un proceso de dinamización agroecológica” para ello están
trabajando en inventario de tierras abandonadas mediante el trabajo de campo de
identificación de terrenos, localización y contacto con propietarios, e inclusión en el
banco de tierras online que tiene la entidad.

4.7. VI Simposio agroecología en Almócita. Francisco García nos comenta que
se han realizado gestiones con la Diputación de Almería, la Federación Andaluza de
municipios, así como con la Junta de Andalucía para recabar alguna colaboración para
el evento, aunque de momento no se ha obtenido ninguna respuesta concreta al
respecto.Mercedes se ofrece personalmente para mandar una carta a Juan Manuel
Moreno, presidente de la junta, por afinidad de partido para ver si es posible conseguir
alguna financiación.

Manuel presenta el dossier con el que se está trabajando, acordado igualmente en
reunión con SEAE, y que estima un presupuesto de 21.200 € la mayoría dedicado a
becas de transporte, movilidad. Viendo la posible falta de recursos se ha establecido
un presupuesto mínimo de unos 9.500€. En este sentido, la aportación de Almócita
sería facilitar el alojamiento gratuito en albergues en su municipio y en el municipio de
al lado y también podría facilitar alguna comida o con un precio muy ajustado.
Francisco tiene la convicción de que la diputación pondrá algo de dinero, si bien de
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momento no tiene respuesta. Mercedes sugiere que además de los costes de salarios
y dedicación imputados, la Red pudiera aportar hasta 2500€  más, propuesta aceptada
por la junta. Mercedes sugiere a Franciso el hablar con la fundación Savia, aunque sea
ofreciéndoles el espacio de participación como comunicación.

La participación de SEAE se basa en la difusión del evento y convocatoria, y la
ajustada dedicación de su personal, pero no dispone de recursos económicos para
financiar este evento.

4.8. Asamblea y acto conmemorativo 10 años de Red Terrae en Toledo. A este
respecto se informa de las gestiones realizadas por María José García-Cervigón y
Manuel Redondo con el consejero de desarrollo sostenible José Luis Escudero,
aprovechando el encuentro en las jornadas de Miguelturra. Desde la Junta de
Comunidades de Castilla La Mancha aceptan la propuesta de programa presentado,
tan sólo que concretan que tendría que ser el viernes 18 por la mañana. En este punto
la convocatoria con los cargos de la Unión Europea correrá a cargo del gabinete de la
consejería, al igual que la decisión del lugar exacto de celebración. También nos
solicitaron que les enviásemos presupuesto para la grabación en vídeo y el cóctel de
alimentos km0. No obstante y a la espera de la respuesta por parte de la Consejería la
junta directiva aprueba la posible aportación de hasta 2500 € para sufragar gastos en
este evento. En estos momentos desde coordinación ya se está trabajando en ello, y
se ha avisado de manera previa a los participantes previstos vinculados con la red
Terrae para que reserven fecha en sus agendas.
Se va a preparar una invitación formal para que pueda enviarse a todos los socios a
principios de septiembre, así como aquellas otras personas que participaron en las
actividades de la red aunque ahora ya no sigan vinculadas.
También se comenta que la asamblea general de socios será entonces el sábado 19
de noviembre en este caso en el municipio de Cabañas de la Sagra al ser el más
próximo al lugar del evento.

5. Ruegos y preguntas

Sin más asuntos que tratar se levanta la sesión a las 11:45 h. peninsulares.

Redueña a 21 de Julio  de 2022

PRESIDENTA

Fdo.: Mª de las Mercedes Pérez González
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